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Актуальність та постановка проблеми. За останні роки інтерес до дослідження 

низькорозмірних напівпровідникових матеріалів істотно зріс, що пов’язано з широким 

використанням напівпровідникових гетероструктур у промисловому виробництві 

приладів оптоелектроніки та надвисокочастотної техніки. Із переходом від мікро- до 

нанотехнології складові елементи потребують постійного контролю і своєчасної 

модернізації. Для масового застосування бажаним є здешевлення виробництва таких 

приладів: заміна дорогих підкладок на більш дешеві, розробка дешевих технологій 

масового виробництва приладів тощо. 

Одна із серйозних проблем, що виникає при епітаксійному нарощуванні плівок, 

полягає у значній розбіжності різниці сталих гратокта різної величини коефіцієнтів 

розширення. Протягом останнього часу були перевірені найрізноманітніші способи 

усунення таких неузгодженостей. Однак ця проблема залишилася невирішеною, що 

зумовлює актуальність роботи. 

Задля подолання даної проблеми пропонується вирощування плівкових покриттів 

проводити на поруватих підкладках. Скорочення структурних розмірів до нанометрової 

шкали призводить не тільки до мініатюризації функціональних блоків, але й до 

розробки нових матеріалів та систем з унікальними фізико-хімічними властивостями. 

Плівки ZnO є активною областю досліджень протягом майже півстоліття завдяки 

різноманітним технологічним застосуванням унікального підходу. Практичний інтерес 

представляє вивчення і пошук оптимальних режимів процесу синтезу шарів на основі 

ZnO. 

Метою дослідження є виготовлення напівпровідникових гетеро структур 

ZnO:Al/porous-CdTe/CdTeта вивчення їх властивостей. 

Основні матеріали дослідження. Гетероструктуру ZnO:Al/porous-CdTe/CdTe 

отримано нанесенням плівки ZnO методом золь-гель з наступним центрифугуванням на 

поверхню поруватого CdTe [1]. Порувата поверхня підкладки отримана методом 

електрохімічного травлення [2]. Для експериментів використовувалися зразки CdTe p-

типу провідності, вирощені методом Бріджмена. Як електроліт використовували суміші 

плавикової, соляної та азотної кислот.  

Отримання плівок ZnO відбувалося методом золь-гель з наступним 

центрифугуванням. Після дозрівання протягом 52 годин та ретельного перемішування 

розчину, який містив розчин 0,3 М ацетату цинку Zn(CH3COO)2∙12H2O, абсолютний 

ізопропіловий спиртC3H8O, деметилформамід (CH3)2NCH, 2-метоксиетанол C3H8O2, 

його було нанесено на отримані поруваті підкладки CdTe. По завершенню дослідні 

зразки були піддані відпалу при температурі 550° С. 

Товщина утворених плівок склала порядку 1 мкм. Всі кристаліти в покриттях ZnO 

високо орієнтовані по осі с, перпендикулярної до поверхні підкладки. За результатами 

XRD встановлено параметром решітки ZnO. За положенням піку (002) згідно з 
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формулою Селякова-Шерера[3] розраховано середній розмір кристалітів утвореного 

покриття, який становить ≈150 нм, що погоджується з результатами скануючої 

електронної мікроскопії. 

Із використанням моделі двовісної деформації в напрямку осі c [4] розраховано 

залишкову напругу σ в площині плівок. Отримана величина деформації становить 0.862 

ГПa. Позитивне значення пов'язано з деформацією розтягу. 

Висновок. У роботі методом золь-гель з наступним центрифугуванням на 

поверхні поруватого CdTe синтезовано плівки ZnO:Al. Рентгенівські дифрактометричні 

дослідження структури і фазовий склад електроосаджених шарів оксиду цинку 

виявили, що всі дифракційні піки, за винятком тих, що відносяться до підкладок porous-

CdTe, відповідають гексагональній модифікації ZnO типу вюрцит. 
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